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Die Obgsternte 1957
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Im saarléndischen Obstbau ist 1957 die seit langem ge-
ringste Obsternte zu verzeichnen. Mit rund lo 200 t erreichte
die insgesamt geerntete Obstmenge nur knapp ein Finftel der
vorjadhrigen und nicht ganz ein Viertel des Durchschnittes der
Jahre 1950/56. Nach den hohen Eritrdgen im Vorjahr und zum Teil
wohl auch noch als Folge der Frosteinwirkung des Winters
1955/56 war schon der Bliutenansatz bel den wichtigsten Obst-
arten nicht so reich wie in Normaljahren.:Das zeitig einsetzen-
de Friithjahr brachte zwar andnglich schénes, wihrend der Bliite-
zeit der meisten Obstbiume aber kaltes Wetter. Der Insektenflug,
der fiir die Befruchtung der Bliiten von wesentlicher Bedeutung
ist, war im allgemeinen unzureichend. Hinzu kamen strenge Nacht=
froste, die einen grossen Teil der vorhandenén Fruchtansitze
vernichteten. Nur in klimatisch beglinstigten Lagen zeigten die
Obstbdume einen missigen Behang, der allerdings durch die ab<
norme Hitze im Juni und einen starken Schiddlingsbefall noch
weiterhin vermindert wurde. Von allen Obstarten brachten ledig-
lich die Erdbeeren, die im Vorjahr wegen der damaligen Auswin-
terungsschéden nur einen geringen Flichenertrag aufzuweisen hat-
ten, eine. hthere Ernte als 1956,
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Verwertung, auch auszugsweise, nur unter Bezugnahme auf das Statist, Amt des Saarlandes gestattet
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Die Ernteertrige der einzelnen Obstarten

Zahl der Ertrag Je Baum oder .
ertragféih. | Strauch in kg 29 Gesambertrag in §
Opstart, Biume und. Ernte- Ernte-
Straucher | 1956 1957 mittel| 1956 1957 - |mittel-
1) 1950/56 1950/56
Baumobst 1 573 066 | 30,7 | 4,9| 26,1 {48 305,1|7 750,8]41 005,4
Apfel 645 274 38,5 345 29,5 |24 852,02 283,6[19 033,4
Birnen 259 877 29,7 596 28,7 7 720,7|1 460,1| T 460,4
Stisskirschen lo7 618 31,1 11,6 29,2 3 343,51 248,41 3 137,7
Sauerkirschen 55 o0l4 25,7 | 1o,6 23,1 1 411,5 58%3,11 1.270,3
Zwetschen u.Pflaumen 393 817 2%,9 457 21,4 9 417,411 850,9| 8 443,7
Mirabellen und Rene- : ’
kloden 61 540 | 21,2 | 3,5| 16,5 | 1 304,1| 215,4| 1 181,5
Pfirsiche 35757 557 251 9.1 204,2 75,1 525,40
Aprikogen 1 754 3,6 1,8 5,7 5,1 3,2 lo,o
Walniisse 12 415 3,81 2,5| 11,6 46,6 31,0 143 ,4
Beerenobst .o o o o o . o 2 8ll,0]|2 461,11 3 311,1
Johannisbeeren 587 495 2,5 2,0 2,5 1 469,31 175,0| 1 467,4
Stachelbeeren 425 817 2,41 1,8 2,6 |1 0%0,6| 766,5| 1 100,3
Himbeeren 12, 55) 1,6 1,3 1,2 196,3(  1.62,4 153,7
Brdbeeren 94 1 17,5 | 38,0 48,0 114,8 35742 589,7
Baum-u.Beerenobst zusammen .. o o o o e o |51 116,1110 211,944 316,5

1) Himbeeren und Erdbeeren in ha
Brdbeeren in dz Jje ha
Fiir 1956 ist eine Anbaufliche von 65,6 ha zugrundegelegt

2
3

Himbeeren in kg je qm,

\

Von der diesjidhrigen Obsternte entfallen 7 751 t auf Baumobst und 2 461 %

auf Beerenobst,
verhdltnisméssig

Kern- und 4 oo7 t Steinobst.

Wahrend das Beerenobst im Vergleich zum Vorjahr nur einen
geringen Ertragsrﬁckgang“zu verzeichnen hat,
die Minderung beim Baumobst auf fliinf Sechstel. Vom Baumobst wind 3% 744 t

Die Apfelbdume, deren Eritrige im Vorjahr mit

belauft sich

rund 25 ooo t fast die Halfte der gesamien Obsternte ausmachiten, brachten

in diesem Jahre nur

284 t. Nicht ganz so gross war die Minderung bei den

Birnen, von denen mit 1 460 t noch etwa ein Fiinftel des Vorjahresertrages

ausfdlle wie die iibrigen Obstarten., Mit 1 248 + Siisskirschen und 583 t
Sauerkirschen fielen noch je zweil Fiinftel der Vorjahresernte an. Die Zwet-
schen und. Pflaumen erreichten dagegen mit 1 851 t nur ein Fiinftel der Ern-
te 1956, Bei den Mirabellen und Renekloden waren die Ausfdlle etwas stirker.
Auch die Pfirsich-, :Aprikosen- und Walnussbiume, die schon im Vorjahr infol-
ge starker Frostschdden wenig Behang zeigten, brachten nur geringeErtrige.

" geerntet wurde. Beim Steinobst zeiglten die Kirschen nitcht so hohe Ertrags-

Auch im Nachbargebiet Rheinland-Pfalz und in den tibrigen Bundesléndern
waren in diesem Jahr nur geringe Obstertrige zu verzeichnen, wie die fol-
gende Gegeniiberstellung mit den vom Statistischen Bundesamt versffentlichten

Baumertrigen zeigte.

_BErtrag je Baum in kg

Obstart Rheinl,-Pfalz | Bundesgebiet Saarland
_ 1956 1957 1956 1957 1956 1957
Apfel 30,3 8,6 35,7 9,4 38,5 355
Birnen 20,9 9,3 22,8 8,5 29,7 5,6
Pflaumen und '

Zwetschen 16,4 | lo,2 ‘18,2 8,2 23,9 4,7
Slisskirschen 25,6 17,6 26,5 15,9 31,1 11,6

-3 -



- 3 -

Die Obstverwertung

vH des Gesamtertrages entfielen auf

. Selbstverbrauoh ' Verhauf als
e et ol B
1 1956 | 1957 1. 3956 | 1957 T 1956 [ 1957
fpfel ~ ' 46 9% | =21 7} 33 3
Birnen o 46 91 1 26 o470 28 5
Stisskirschen 57 58 26 BT 17 12
Sauerkirschen ‘57 52 29 34 oL 14
Zwetschen und Pflaumen| 49 85 22 T 29 8
Mirabellen und Rene- '
k¥loden ‘ 47 82 29 8 24 lo
Pfirsiche ‘ : 88 93 4 I 8 6
Aprikosen s 1. 96 95 4 11 ‘ - 4
Johannisbeeren | 66 66 14 16 20 18
Stachelbeeren 68 62 . 14 18 18 20
4£Tle Obstarten 45 77 29 13 26 1o

Nach den Schitzungen der amtlichen Berichterstatter iiber den Verwen-
dungszweck des Obstes wurden vdn der geringen Ernte 1957 mehr als drei
Viertel in den Erzeugerhaushalten selbst verbraucht und nur ein geringer -
Teil als Ess+ odér Verwertungsobst verkauft. In dem guten Obstjahr 1956
konnte iber die Hilfte der Ernte (55 vH)-dem Markt als Frischobst oder
‘der Verwertungsindustrie zugefiihrt werden. Dies war vor allem bei ‘dem
reichlich angefallenen Kernobst der Fall, dessen Gesamtertrag in diesem
Jahr zu 90 vH im Haushalt der BErzeuger verblleb.

e ol



Eﬁdgﬁltige Brnteschiatzung 1957

« Kernobst -
.Ewéistehende Busoh-, Tom Gesambtertrag
H‘?F};’ﬁaig;‘lzzd Pyramiden- Spalierbiume Insgesamnt ertfielen in vH.
Kred Vierels und Spindelbiume auf
rels Zahl d. | Ernteertrag Zahl d.} Ernteertrag ! Zahl d..i Brntesrtrag | Zahl d Ernteex"trag‘ﬁs BEt_Esa-— Ver-
ertragf. Je ing« § ertragf. Jje 1ng- ertragf. Jje inge ertragf Je Tne- |- . |obst jwer-
Béume Baum | gesamt Biume 7| Baum|gesami | Biume Baunm |gesamt | Bdume [Baum gesamtkyeiélaVér—tungSm
Stilelk” kg . dz Stiick kg | dz - Stitele kg 1 dz Stick | kg dz e auf lobat
‘ ipfel
Saarbr,.~Stadt lo 573 6,9 729 5 933 2,1 125 1 519 1,6 25 18 o2514,9 879] loo| - -
Saarbr.-Land 51 639 6,7 3 459§ 1o 679 1.7 181 1 311 1,8 23 63 629| 5,8 3 663 97 2 1
Saarlouis 96 304 | 2,3 218811 849 | 1l,0]| 121 640 1,3 8 § loB 795]2,1] 2 317 96| 4 | -
Merzig-Wadern { 192 766 3,0| 5 693412 128 | 3,0 366 - 566 2,1 12 205 460{ 3,0} 6 071} 80| 15 5
Ottweiler 84. 353 348 ¥ 245 9 065 3,8 344 644 1,9 i2 94 062}3,8! 3 6ol 88 6 8
St.Wendel 88 51i4.f 3,0 2 675 4 096 1,6 65 271 0,4 1 92 881|350 2 T41 95| - 5
St.Ingbert 27 818 . 2,9 794+ 3 3751 1,2 41 358 0,3 i 31 551|2,5( . 836] 97| 3 | -
Homburg . .26 461 9,91 2 619 3 593 2,6 9% 819 2,0 16 -39 87318,8| 2 728 90 8 2
Saarland 578 428 3,7 | 21 4o2 | 60 718 2;2 1 336 5 128 1,6 a8 645 274]3%,5|22 836 90 i 3
Birnepn
Saarbr.~Stadt lo 195 Ts2 T34 4 523 359 176 2 511 1,1 28 17 22915.4 938} loo| = -
Saarbr,~Land 26 937 Ty2 2 659 T 638 2,0 152 1 743 1,5 26 46 318{6,1| 2 837 97 2 1
Saarlouis 33 165 Ts5 2 487 6 083 1,6 97 62 150 8 40 olol6,5] 2 592 93 3 4
Merzig~-Waderan | 32 153 6,31 2 025 5 278 2,40 1o5 |1 o8l 2,3 25 38 512|5,6] 2 156 83 8 9
Ottweiler 47 598} 5,21 2 475§ 4 962 | 1,8 94 456 1.5 7 53 0lb6|4,9| 2 576 87| 8 5
St.Wendsl 30 421 44T 1 429 2 oo7 1,8 36 192 1,6 3 32 620(4,5] 1 468 841 1 15
St.Ingbert 14 818 2,4 355 1 705 1,3 22 411 045 2 16 934}2,2 378 97 3 -
Homburg 12 729 112,3 1 571 1 899 3,6 68 6lo 2,8 17 15 238(0,91 1 656 92 5 3
Saarland 218 ol6 643 113 7354 34 095 2,2 750 T 766 1,5 116 259 B7715,6114 60l 91 4 5
- Steinobst -
"Zahl deff -Ernte- V.Ges.Erfrag /[2ahl d. | Ernte- V.2es lrtrag  Pahl d, Exnte- V.Ges.BErtrag
ertrag- ertrag enti.in vH auflentrag~ | ertrag gntfiin vH auf brirag- erirags entf,in vH aunf
Kreis féhigen| Je ing= {Sebst{Eas<Ver-ifihigen{ je ins~- | Selbst-{Esa- |Ver-! Bhigen| Jje ing- SaTh éEasm Ver-
Biume |Baumgesamti{ver- jcbatiwers iBiume Baum [gesamy ver- lobst |wer~| Bidume |[Baum gesamf‘f i_obst Werw=
Stiick | kg | 4z (breuh) sVeritungedStiek | kg | dz |breuchls.Veritungs Stiick | kg | dz befmz.wx tunga-
kauflobst kanf johst Ry rauchl gha b
Sﬁsskifschqg Sauérlﬁlﬁschg@_ Zwetschen/Pflaumen
Saarbr,-Stadt 3 607 J17:5 631} do 2 35 3 1271 1545 485 35 25 4o 6 4381 5,1 327 | loo - -
Saarbr,-Land 21 819 |lo,1] 2 213} T3 24 3 15 684 | 12,111 898 50 49 1§55 361| 5,5(% obe 95 3 2
Saarlouis 9 960 lo,5] 1 o046} 56 39 5 12 928 Teb 983 69 | 18 131 72 229 2,311 629 97 - 3
Merzig-Wadern| lo 699 [11,1| 1 188( 44 | 46| 1o 5 o4l 5,6 284 44 30 26§ AT 565{ 4,212 003 91 8 1
Ottweiler 24 514 {13,3] 3 260} 51 34115 lo 408 15,01 561 56 25 191 74 9991 4,313 238 T4 7 19
St.Wendel 16 767 |15,5| 2 599| 66 251 11 2 966 | 15,0 444 25 57 | 18§ 76 504| 5,5{4 218 80 11 9
St.Ingbert 11 270 Ts4 831| 64 | 12| 24 1 921 5,6 1e7 57 22 21| 36 157! 5,92 138 85 8 i
Homburg 8 982 | 8,0 T16| 54 | 34| 12 2 939 2,3 69 78 |19, 3124564 7,7|L 89| T9| 12| -9
Saarland le7 618 [11,6 {12 484] 58 30| 12 55 014 lo,6| 5 831 52 34 | 14 4393 817 4,7]18509 85 7 8
Mirabellen/Renekloden Pifirsiche Aprikosen
Saarbr.~Stadt 2 327 442 98 |1oo - - 7 620] 1,6 122 1oo - - 3761 2,9 11§ loo - -
Saarbr.-Land | lo 817 2,7 297 82 lo| .8 9 829 2,0 197 90 |- 2 8 4931 1,4 7 a8 - 12
Saarlouis lo 278 2,3 2411 93 4 3 6 348 1,0 65| 1eo - - 3271 0,9 31 loo - -
Merzig-Wadern| 13 436 440 5371 75 13 | 12 1 660 2,4 4o| 94 4 2 1861 2,2 4 92 8 -
Ottweiler "9 744 | 3,4 335 64 | 12 | 24 4 3751 3,4] 149 77 3 | 20 1421 1,4 2| loo -
StuWendel T 084 5:4 383 | 85 8 i 7491 1,1 8 96 - 4 44| 2,3 1| loo - -
St.Ingbert 3 435 2,9 991 98 -] 2 2 406 1,3 31| loo - - 22| 4,5 1} loo - -
Homburg 4 419 3,7 164} 96 2 2 2 770 5,0/ 13% loa - - 64| 1,8 3 8o 3 17
Saarland 61 540 3,512 154} 82 8 lo |, 35 T57 251 751 93 1 6 T 754 1,8“ 32 95 1 4
- Beerenobst -
Zahl . [Vom Gesamterirag Zahl ; - Vom CGesamtertrag ; , BFDm Gesamtertrag
d.er- E1nteertra§entflin vH |, auf |d,er- Ernteertrag entfl. in wH suf| An- hrntegrtza ontf. dn vH auf
Kreis tragf. Je ing~|Selbst~| Bug«~| Ver-{ tragf.] ge ins~|Selbgt-Beg~ | Ver-| bau- Jje insﬂSemst- Egg-|Ver-
Striu- Strauch| ge- | ver- | obatjwer-|Siriu-|Straichy ge-~ |ver- |[obat | wer-|fléche qm ge~ ver- Obst (wer-
cher kg samiibrauwh|z . Ve r~tungsy cher | kg samt |trauch|z.Ver- tungsy gm kg samtl brawh| z.Verd tungs-
Stilek dz kauf| obat| Stiick dz {kguf obst}- dz kauf [obst
Johannisbeeren Stachelbeeren Himbeeren/Brombasren
Sbr.-Stadt s 49 161 1,5 7271 60 lo 30 [ 33 821] 0,7 240 6o - 4o §16 871 2,1 354| loo - -
Sbr.-Land [119 272 1,6 |1 878] 76 22 2 193 621} 1,51 384§ 63 28 9§18 155] 1,0 185 79 T 14
Saarlouis |loo 759 2,8 |2 771 6o 12 | 28 | 7o 938] 2,3 |1 667 42 18 40 119 98o0f 1,2] 240 85| 15 | -
Merzig-W. 60 557 1,8 |1 o075 58 35 T 126 544) 1,7 441} 82 17 1§30 627 1,2 368 T2 23 5
Ottweiler 98 B878] 2,8 [ 2 792| 63 i1 26 {83 218} 2,31 952{ 55 21 24 {17 338| 1,5 260 8o 1 19
St.Wendel 55 640] 1,5 824} 8% 11 4 155 4831 1,91 o34] 87 11 2] 4 858) 1,1 55| 1oo | ~ -
5t.Ingbert S0 615 1,7 B50| 84 16 20 |30 9941 1,4} 429( 64 15 21 {. 7 305 1,0 Tol loo - -
Homburg - 52 613 1,6 8331 77 lo 13 §31 198} 1,7 518| T5 7 18 9 812} 0,9 921 95 4 1.
. Saarland 587 495 2,0 [11 750 66 16 | 18 425 817 1,817 665| 62 18 20 124 946 1,3|1 624 85 9 6




